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15:  KRĀJUMI (2. SGS)

15.:  KRĀJUMI (2. SGS)



1
Ievads

1.1
Dažiem uzņēmumiem, piemēram tiem, kas nodarbojas ar ražošanu, krājumi var būt nozīmīgs rādītājs.

1.2
Tie ietekmē finanšu pārskatu divējādi:

a)
finanšu stāvokļa pārskatā:
iespējami liels apgrozāmo līdzekļu saldo;

b)
peļņas vai zaudējumu aprēķinā:
sākuma un beigu krājumi tieši ietekmē realizētās produkcijas pašizmaksu un tādējādi arī peļņu.

1.3
Tādēļ uzņēmumiem jānodrošina, lai finanšu pārskatos precīzi tiktu uzskaitīti krājumi pēc:

a)
uzskaites korekcijas,

b)
to vērtības.

2
Novērtēšana

2.1
Krājumu rādītājs ietver divus elementus:



DAUDZUMS ( VĒRTĪBA

Daudzums:
to parasti nosaka, uzskaitot krājumus pārskata perioda beigās vai nepārtraukti veicot krājumu iegrāmatojumus.

Vērtība:
tā ir subjektīvāka, tādēļ 2. SGS sniedz vadlīnijas.

2.2
Krājumu pārskats
Krājumi
=
daudzums
x
vērtība



Nepārtraukta
Krājumu
Zemākā no vērtībām


krājumu iegrāmatošana
uzskaite
izmaksu vērtība
vai
NPV



	
	USD

	Pārdošanas cena
	X

	Mīnus: pabeigšanas izmaksas
	(X)

	Mīnus: pārdošanas izmaksas
	(X)

	
	X



Pašizmaksa
Domātās izmaksas



FIFO (pirmais-iekšā pirmais-ārā) 
Vidējā




pašizmaksa

2.3
2. SGS "Krājumi" galvenais noteikums ir šāds:

"Krājumi jānovērtē izmaksu vērtībā vai neto pārdošanas vērtībā atkarībā no tā, kurš no šiem rādītājiem ir zemāks".
2.4
Tas ir vēl viens piesardzīgas finanšu informācijas uzrādīšanas piemērs.

a)
Ja krājumus paredzēts pārdot ar peļņu:

i)
jānovērtē izmaksu vērtībā;
ii)
nav jāgaida peļņa;

b)
Ja krājumus paredzēts pārdot ar zaudējumiem:

i)
jānovērtē pēc neto pārdošanas vērtības,
ii)
neiekļaut nākotnes zaudējumos.

3
Izmaksas

3.1
Pie krājumu vienības izmaksām pieder:

	
	piemēram:

	
	SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
pirkšanas cena

	
	SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
ievedmuita

	Realizētās produkcijas pašizmaksa 
	

	
	bet nepieder:

	
	SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
pārdošanas nodoklis

	
	SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
tirdzniecības atlaides

	
	

	
	ar ražošanu saistītās izmaksas:

	Pārveidošanas izmaksas
	SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
tiešās darbaspēka izmaksas

	
	SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
tiešās / mainīgās pieskaitāmās izmaksas

	
	SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
nemainīgo pieskaitāmo izmaksu attiecināšana (nosakot pēc parastā darbības līmeņa)

	Citas izmaksas, kas radušās, nogādājot
	

	krājumus to pašreizējā 
	piemēram:

	atrašanās vietā un stāvoklī
	SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
ievešanas izmaksas
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Saskaņā ar 2. SGS "Krājumi", kuras no tālāk norādītajām izmaksām nav jāiekļauj, nosakot uzņēmuma krājumu izmaksas?

1)
darba izmaksas;
2)
transporta izmaksas par preču piegādi klientiem;
3)
administratīvās pieskaitāmās izmaksas;
4)
rūpnīcas mašīnas nolietojums.

A
Visi četri posteņi.

B
Tikai 1.

C
Tikai 2. un 3.

D
Tikai 2., 3. un 4.
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4
Neto pārdošanas vērtība (NPV)

4.1
Vienības neto pārdošanas vērtība ir tās neto pārdošanas ienākumi pēc visu izmaksu atskaitīšanas.

4.2
To aprēķina šādi:

	
	USD

	Aplēstā pārdošanas cena
	X

	Mīnus: aplēstās pabeigšanas izmaksas
	(X)

	Mīnus: aplēstās pārdošanas un izplatīšanas izmaksas
	(X)

	
	X


4.3
NPV < izmaksas


Galvenās situācijas, kurās neto pārdošanas vērtība varētu būt mazāka par izmaksām ir tad, ja:

a)
ir palielinājušās izmaksas vai pazeminājusies pārdošanas cena;

b)
ir notikusi krājumu fiziskā stāvokļa pasliktināšanās;

c)
ir notikusi produktu novecošana;

d)
uzņēmuma tirgus stratēģijas ietvaros ir pieņemts lēmums par produktu ražošanu un pārdošanu ar zaudējumiem;

e)
ir notikušas ražošanas vai iegādes kļūdas.
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Džesija cenšas novērtēt savus krājumus. Viņai ir pieejama šāda informācija:

	
	USD  

	Pārdošanas cena
	35

	Izmaksas, kas radušās līdz noteiktam datumam
	20

	Priekšmeta pabeigšanas darba izmaksas
	12

	Pārdošanas izmaksas par priekšmetu
	1


Uzdevums
Kāda ir Džesijas krājumu neto pārdošanas vērtība?
USD
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Bez atvilkumiem
4.4
2. SGS noteikums par "izmaksu vērtību vai neto pārdošanas vērtību atkarībā no tā, kurš no šiem rādītājiem ir zemāks," pēc iespējas jāpiemēro katram postenim (vai katrai rindai) pēc kārtas.

Piemērs

4.5
Pieņemsim, ka uzņēmumam gada beigās ir pieejamas četras krājumu vienības. To izmaksas un NPV ir šādas:

	Krājumu vienība
	Izmaksas
	NPV
	Izmaksu vērtība vai NPV atkarībā no tā, kura ir zemāka

	
	 USD  
	 USD  
	 USD   

	 1
	 27
	 32
	 27

	 2
	 14
	 8
	 8

	 3
	 43
	 55
	 43

	 4
	   29
	   40
	   29

	
	 113
	 135
	 107


Nebūtu pareizi salīdzināt kopējās izmaksas USD 113 apmērā ar kopējo NPV USD 135 apmērā un noteikt, ka krājumu vērtība ir USD 113.

2. vienībai var paredzēt zaudējumus USD 6 apmērā, un tādēļ tie jāatzīst (tiktu palielināta realizētās produkcijas pašizmaksa).

Jāsalīdzina katra krājumu vienība, un tādēļ uz krājumiem attiecas USD 107 vērtība.

5
Izmaksu aplēšu teorētiskās metodes

Savstarpēji aizstājamas vienības

5.1
Ja gada laikā dažādos laikos iegādātas dažādas krājumu partijas par dažādām cenām, var nebūt iespējams precīzi noteikt, kuras vienības joprojām ir pieejamas gada beigās, un tādējādi arī to, kādas bija preču iegādes izmaksas.

5.2
Šādos apstākļos 2. SGS pieļauj izmantot šādas aplēšu metodes:

a)
FIFO (″pirmais iekšā – pirmais ārā″ ) formula:
krājumu izmaksu aprēķins pēc principa, ka pieejamie daudzumi atspoguļo pēdējās veiktās iegādes vai saražoto produkciju;

VAI

b)
vidējo svērto izmaksu formula:
krājumu izmaksu aprēķins, izmantojot vidējo svērto cenu, kas aprēķināta, dalot vienību kopējās izmaksas ar šo vienību kopējo skaitu. Cenu pārrēķina periodiski vai tad, kad tiek saņemta katra papildu krava un no krājumiem izņemtās vienības tiek norakstītas pēc dominējošajām vidējām svērtajām izmaksām.

5.3
Nedrīkst izmantot LIFO (″pēdējais iekšā – pirmais ārā″ ) metodi.

5.4
Uzņēmumam jālieto viena un tā pati izmaksu formula visiem līdzīga veida un lietojuma krājumiem uzņēmumā.
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20X7. gada 1. janvārī uzņēmumam bija pieejamas 200 gatavo ražojumu vienības, katra USD 10 vērtībā. Janvārī notika šādi darījumi.

	Datums
	Iegādātās vienības
	Vienības izmaksas

	10. janvāris
	300
	USD 10,85

	20. janvāris
	350
	USD 11,50

	25. janvāris 
	250
	USD 13,00


Pārdošanas apjoms janvārī bija šāds:

	Datums
	Pārdotās vienības
	Vienības pārdošanas cena

	14. janvāris
	280
	USD 18,00 

	21. janvāris
	400
	USD 18,00

	28. janvāris
	80
	USD 18,00


Uzdevums
Nosakiet beigu krājumu vērtību un realizētas produkcijas pašizmaksu, izmantojot:

a)
FIFO formulu;

b)
vidējo svērto izmaksu formulu.
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a)
Beigu krājumi (FIFO)
	
	Iegādes

	
	1.1.X7.
	10.1.X7.
	20.1.X7.
	25.1.X7.

	
	
	
	
	

	Pārdošanas apjoms
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Realizētās produkcijas pašizmaksa (FIFO)
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


b)
Beigu krājumi un realizētās produkcijas pašizmaksa (VSI)
	
	
	
	
	Vidējās
	Kopā
	Reali-zētās produkcijas

	
	
	Vienības
	Izmaksas
	vienības izmaksas
	izmak-sas
	pašiz-maksa

	
	
	
	USD
	USD
	USD
	USD

	1.1.X7.
	pārnests
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	10.1.X7.
	Iegāde
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	14.1.X7.
	Pārdošana
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	20.1.X7.
	Iegāde
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	21.1.X7.
	Pārdošana
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	25.1.X7.
	Iegāde
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	28.1.X7.
	Pārdošana
	
	
	
	
	


Darbības princips

Priekšrocības un trūkumi

5.5
FIFO:
"reālāka" vērtība finanšu stāvokļa pārskatā.

Vidējās izmaksas:
var būt sarežģīta metode, jo 2. SGS pieprasa vidējo svērto vērtību.

6
Vērtējuma ietekme uz peļņu

6.1
Visas krājumu novērtēšanas metodes ietekmē peļņu. Izmantojot iepriekš minētos FIFO un vidējo izmaksu piemērus, to iespējams parādīt peļņas vai zaudējumu aprēķinā.

	
	 FIFO
	 Vidējā svērtā vērtība

	
	 USD
	 USD
	 USD
	 USD

	 Pārdošana (760 ( USD 18)
	
	 13 680
	
	 13 680

	 Realizētās produkcijas pašizmaksa
	
	
	
	

	 Sākuma krājumi
	 2000
	
	 2000
	

	 Iegādes
	 10 530
	
	 10 530
	

	 Beigu krājumi
	  (4285)
	
	  (4160)
	

	
	
	 8245
	
	 8370

	 Bruto peļņa
	
	 5435
	
	 5310


6.2
Vienīgais atšķirīgais rādītājs ir beigu krājumi, kura rezultātā tiek iegūti samērā atšķirīgi peļņas rādītāji. 

Tas vēlreiz akcentē krājumu novērtēšanas nozīmi, gatavojot finanšu pārskatus.

Ietekme cenu maiņas laikā

6.3
Iepriekš minētajā piemērā attiecīgajā periodā krājumu pirkšanas cena paaugstinājās. Ievērojiet, ka tad, ja cenas paaugstinās:

FIFO uzrādīs augstākas krājumu vērtības un augstāku peļņu.


�Krājumi 


(2. SGS)





Visas izmaksas, lai vienību


nogādātu pašreizējā atrašanās vietā


pašreizējā stāvoklī
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